

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1,

Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA



LA EXCMA. SEÑORA

DOÑA MARIA VALARINO Y SISTO

DE TOGORES

CONDECORADA CON LA CRUZ DE PRIMERA CLASE DE LA ORDEN DE BENEFICENCIA

Ha fallecido en Cartagena el día 15 de Octubre de 1902

A LAS SEIS DE LA MAÑANA

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolado esposo, el Excmo. Sr. D. Joaquín Togores y Fábregues, Inspector General de Ingenieros de la Armada; hermana, la Excmo. Sra. Condesa de Santa Lucía, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás parientes,

Participan á sus amigos tan dolorosa pérdida y les ruegan encomienden su alma á Dios en sus oraciones, por lo que recibirán especial favor.

Funeraria, Viuda de Garneró, Santa Florentina 15 y 17, Cartagena.

LA CUESTION DEL DIA

RECURSO VIEJO

Cuentan de un cómico malo, cuyo nombre no hace falta recordar, que para salir con bien de sus vanos empeños ante el público había inventado una habilísima estratagema. Eran los tiempos de Fernando VII. Desbordadas las masas con un entusiasmo que habían de pagar caro bien pronto transformándose la adhesión incondicional en justas iras, el pueblo arrastraba el coche del monarca dando aquel vergonzoso grito de ¡vivan las caenas!

Y allí donde el nombre del rey sonaba, las aclamaciones de la muchedumbre ahogaban toda otra voz y se resolvía en ¡viva! lo que tenía cualquier otro objeto, fuera el que fuese.

Peroteado de ello el cómico, cada vez que una actitud así tomada, unos versos interpretados al rey, cualquier tropiezo, en fin, le acarrearba las justas protestas del público que pagaba por ver obras bien hechas, se salvaba adelantándose á las candilejas y lanzando con fervor entusiasmo un ¡viva Fernando VIII, que coreaba la gente cediendo de sus iras anteriores.

Es cosa cierta, que al cabo de tantos ¡viva!, el recurso acabó por no surtir el efecto deseado. Y no menos está fuera de toda duda, sobre todo, que á pesar de las aclamaciones el cómico no consiguió mejorar sus cualidades artísticas y seguía haciéndolo rematadamente mal.

Sin pretensiones de darle más alcance que el de la enseñanza que encierra, no es ocioso recordar aquí este curioso y verdadero suceso.

Los tiempos han cambiado mucho, se ha mejorado notablemente adelantando por los anchos caminos del progreso, pero hay como habrá siempre cuestiones hondas que conmuevan á las masas, y que se pueden explotar mientras el nivel general de cultura no enseñe á distinguir entre lo que es defensa y lo que es aprovechamiento de sus entusiasmos.

Así en Murcia la cuestión del pimiento. A su sola enunciación la huerta se mueve como un solo hombre, unas veces por impulso propio, otras por ajena inspiración que pinta como necesario para la defensa lo que tiene cualquiera otra aplicación allí donde la influencia en las masas se cotiza en lo que vale tal ascendencia.

Este estado de los ánimos, fácilmente inflamable, tiene en el fondo alguna relación, aunque su móvil es más alto, más noble y más justo, con el estado de excitación de aquellos días de Fernando, el que se llamó deseado y fué odiado por sus actos después.

Barajábamós todos estos recuerdos, entre alegres y tristes, cuando anoche

leíamos impresa la afirmación de que se combate al gobernador civil porque es enemigo de la mezcla del aceite al pimiento.

Torpe exculpación es esa, que no se fija en argumentos y confirma la parcialidad manifiesta de una autoridad superior, que debe ser imparcial en absoluto, serena y justa para todos.

A nadie puede convencer tal afirmación, ajena por completo á lo que se debate.

Al leerla, no hemos podido resistir esa sonrisa benévola con que se acogen las habilidades deleznales y contraproducentes.

Se trata del ¡viva Fernando VIII, transformado con arreglo á los tiempos y á la localidad.

CRÓNICA

TODO APRISA

(Escrito expresamente para EL LIBERAL)

De regreso de una excursión más ó menos rápida por valles escondidos, húmedas y floridas praderas ó subiertas montañas, el trabajo nos parece más fácil; se nos figura que tenemos muchas cosas que decir, llevados de una ilusión acaso engañosa, que consiste en tomar por ideas propias las sensaciones que hemos recibido, y las impresiones más fugaces por imágenes bien delineadas que cuando se nos antoje podremos retratar.

Pero todo en nosotros es vago, confuso y tiene algo de melancólico. Todo lo que es demasiado rápido deja con la tristeza de su pérdida el ansia de la incompleta posesión. Pueden dejar sin dolor su cetro los reyes viejos, los que han disfrutado largos años de las dulzuras del poder. No se resignan á perderlo los soberanos jóvenes, porque aún no han llegado á conocer todas las alegrías y todas las penas que la soberanía dis-cierna.

Y la imaginación es una reina siempre destronada, tarde ó temprano. Si ha tendido sus alas sobre la realidad, si se ha detenido en todas las cumbres y se ha posado en todas las ramas, abate dócil y tranquila su vuelo. Mas si ha dejado en el horizonte un solo punto sin explorar, si ha visto inaccesible una sola cima, entonces se retira cuando la fatalidad se lo impone, pero con la pesadumbre infinita de quien lo siente y lo pierde todo sin poder conocerlo.

Tal sensación nos dejan los viajes demasiado rápidos. Hemos conocido á muchos seres con los cuales hubiéramos querido partir. Hemos visto muchas florestas en que habríamos sesteado y muchas cabañas en que hubiéramos hallado reposo.

Pero nos lo ha impedido la rapidez de la propia marcha y hemos quedado siempre con la mano extendida para estrachar otra fina y nerviosa; con los labios ardientes entreabiertos, demandando besos imposibles, con el aliento entrecortado para respirar una brisa ó aspirar el perfume ignorado de una flor.

Cada población nueva que visitamos es para nosotros como un libro que nos solicita con sus bellos grabados y sus maravillosas descripciones, que encierra verdades y axomas y ofrece consuelos; pero que no podemos sino hojear en la antelara de alguien que nos espera. En un solo momento quiséramos devorar todas las páginas, embebernos en la lectura é identificarnos con cuanto allí se dice. Pero ha sonado un timbre. Un servidor nos guía y cerramos de golpe y con pesar el libro, que ya nunca podremos leer.

Apenas hemos departido con aquel nuevo amigo dos días y todo nos dice que nuestra amistad sería duradera y firme. No hemos hablado sino una vez con aquella mujer hermosa, y sabemos ya que hubiera evocado en nosotros todas las perspectivas de nuestra juventud. La hora de la marcha precipitada, cruel, ha sonado y hemos dejado á cien amigos casi desconocidos, después de haber llamado á su corazón, pero sin esperar á que nos abran.

Llevamos, pues, la imagen confusa de monumentos en cuyos sillares hallábase escrita toda la historia de una raza, de una campaña, en cuya ferocidad está acaso escondido el secreto de muchas grandezas y desdencias, de muchas gentes con cuyo contacto hubiéramos aprendido el porqué de muy graves problemas y el cómo de tremendos conflictos. Hemos podido ver, hemos podido saber, hemos, sobre todo, podido amar. Así nuestra ausencia tiene siempre la queja doliente de la posesión frustrada y la amargura del deseo incumplido.

¿Volveremos? Acaso no á los sitios donde vimos pasar los meses y los años, donde agotamos todos los gozes y todas las penas, donde conocimos á fondo los hombres y las cosas.

La sabiduría se despide tranquila y dice con el poeta de las doloras [para siempre adios! Pero si á los lugares que sólo pudimos entrever, allí donde residen los seres quienes apenas pudimos hablar. Porque de ellos sabemos y poco que suele ser una noción vaga é inconsciente; y la inconsciencia se despide siempre: ¡Hasta luego!

Volveremos. Y, si no podemos volver, porque nos lo impide el trabajo, la enfermedad, ó quizás la muerte, abrigaremos siempre ese firme propósito: el de renovar sensaciones, ideas, afectos, pasiones, que, no pudiendo ser, por su brevedad, un recuerdo, ni mucho menos

un desengaño, son siempre para nosotros una promesa y una consoladora esperanza.

Antonio Zozaya

Octubre, 1902.

LO QUE OCURRE EN MURCIA

(DE LA PRENSA DE MADRID)

Murcia 15. El vecindario de Murcia continúa bajo la triste impresión del suceso de anteanoche. La protesta ha sido tan unánime que habrá avergonzado á los pocos que sintieron momento la satisfacción de un hecho tan indigno.

En Murcia, como en la huerta, predominan la honradez y la cordura. Ese asalto y esa agresión, preparados en las sombras de la noche, tenían que provocar ese movimiento de unánime indignación.

Regataza el gobernador en sus telegramas al Sr. Moret el número de los agresores. ¡Mejor para la honrada población rural.

Los que de veras amamos á los huertanos, los que hemos sentido complacencias de postá, cantando sus costumbres, sus tradiciones, su lenguaje, cuanto de hermosamente típico tiene la encantada vega murciana, queremos que los autores de la vil hazaña no hayan sido trescientos, ni veinte siquiera. Bastaría con que el hecho lo hubiesen realizado tres ó cuatro.

Como síntoma es igual. Se dice que estos han sido el brazo y que el impulso lo han dado otros. Eso no consta á la gente. Yo no lo sospecho siquiera. Pero el hecho es que hay una fuerza que se mueve en la sombra y que fragua crímenes con un plan perfecto.

El móvil ya se ha visto. El propósito se adivina.

La cuestión del pimiento, que alguien en Madrid toma á chacota, creyéndola cuestión de receta ó asunto pueril, se ha adulterado, envenenado. Hoy es cuestión gravísima. Es el fondo de ella se agitan intereses encontrados. El número y la fuerza están de parte de los productores. Exponen sus razones y se les atienden; hay mucho de verdad en ellas. El pimiento puro es menso dado á adulteraciones. Quizás las rechace en absoluto, contra el criterio de la más alta autoridad médica.

Los traficantes y exportadores no se niegan á exportar pimiento seco. Lo exportan si así lo demandan. Lo exportan, ó lo exportaban, mezclado con aceite puro, si así lo reclamaban los mercados. ¿Hay algo en esto de inmoral ó ilícito? Según las personas imparciales y de liberal espíritu, no. Al sentir de los productores, sí.

¿Por qué? Porque el aceite encubre las adulteraciones, y hay aceites impuros además. Y, ¡claro es!, la exportación así puede duplicar la producción con daño bien sensible de la huerta.

Aparte que esto cae bajo la acción del Código y por tanto de los tribunales de justicia, sin una noviva intransigencia por parte de algunos, la cuestión no hubiera sido de difícil solución.

Un sindicato mixto y un buen laboratorio químico con el apoyo oficial y la buena fe particular, habría resuelto el conflicto.

Elevada la cuestión al Gobierno, no se ha resuelto nada.

El único fruto ha sido irritar los ánimos, enconar pasiones nacidas y alimentadas en la contienda y hacer que broten chispazos de ira colectiva.

Y estos chispazos, ¿contra quién?

Primero contra los encargados de informar imparcialmente á la prensa madrileña; luego contra un periodista tan independiente é inmaculado como Martínez Torne!, cantor ilustre de la huerta, defensor entusiástico de ella, á la cual, en la presente lucha, ha creído servir predicando, con la serenidad de su maduro juicio, la concordia entre exportadores y productores y una solución nacida de la mútua conveniencia.

Así las cosas, y ante hechos tan incalificables, la alarma cunde, el dualismo es cada día mayor. Surgen antagonismos por el despecho; se ven enemigos en los que piensan con criterio propio, y todo esto á favor de una irritante impunidad hace que Murcia atraviese por un período anormal, precursor de funestos días.

José Frutos Baeza.

(LA CORRESPONDENCIA)

El Estado no tiene ningún deber jurídico que cumplir respecto al principio de asociación. Cuando en el mundo entran las Asociaciones, cual en Nueva Zelanda, Francia, Austria, Alemania, Inglaterra, etc.; cuando reputan todos los países, y hacen bien, que lo temible es la huelga desorganizada, sin preparación, conducida á la buena de Dios, y la esperanza de paz social se cifra en que los Sindicatos profesionales dirijan y encaminen esos conflictos, en España se favorece por todos los medios el movimiento desordenado é inorgánico de la protesta, persiguiendo, cazando, á los obreros asociados.

Es un asunto de gobierno, que está demandando urgente remedio, el del pimiento en Murcia; hay sobrados elementos de juicio para fallar en justicia, y todo lo que se le ocurre al Gobierno es dictar una Real orden antibiológica, vaga, oscura, que no soluciona nada. Y cuando los representantes en el Cortes de Murcia apremian al ministro de la Gobernación y al presidente del Consejo con el fin de que desaten de una vez el conflicto, el Gabinete contesta que le dejen en su plácido sueño y allá se las arreglen los defensores del pimiento ó de la mezcla, rompiendo cristales, apelando á la fuerza.

(HE·ALDO)

CARTAGENA

(POR CORREO)

EL LIBERAL

Las noticias que á diario trae EL LIBERAL relacionadas con los sucesos que se vienen desarrollando con motivo del tan manoseado asunto del pimiento, son esperadas y leídas con avidez; y de su información ha-nense elogios por considerarla completamente imparcial.

Relacionándolo con los pasados atropellos de que ha sido víctima El Diario de Murcia, comentábase anoche un telegrama publicado por El Noticiero de Cartagena, que dice así:

Madrid 14 (11:45 n)

En la combinación de gobernadores que muy pronto hará el Sr. Moret, figurará el de esa provincia D. Miguel Aguado, que será trasladado al Norte.

Asegúrase que el Sr. Moral, pretende ocupar nuevamente el gobierno civil de Murcia.

Sin embargo, la generalidad, cree que no llegará la sangre al río.

Condecorado

Damos la más cumplida enhorabuena al Excmo. Sr. D. Justo Aznar y Butigieg, por la distinción de que ha sido objeto al ser agraciado con la gran cruz de Francisco de Austria-Hungría.

Defunción

La enfermedad que venía aquejando á la señora doña María Valarino y Sixto, esposa del Inspector general de Ingenieros de la Armada, Excmo. Sr. D. Joaquín Togores y Fábregues, ha tenido esta mañana un fatal desenlace, dejando de existir á las seis de la mañana.

La finada, que estaba condecorada con la cruz de primera clase de beneficencia, contaba en esta con las generales simpatías, pues era querida de todo el mundo por sus enviables dotes, poseyendo en alto grado el noble sentimiento de la caridad.

A su desconsolado esposo y afligida familia acompañamos en su justo dolor por la irreparable pérdida que acaban de experimentar.

Las maniobras militares

Un diario de esta localidad, dá la noticia de que las grandes maniobras militares que estaban anunciadas, han quedado reducidas á sus lógicos y verdaderos límites, no teniendo más importancia que ser un ensayo de movilización.

Las fuerzas de esta guarnición, dícese, saldrán de Cartagena del 19 al 20 del actual. Un regimiento tomará la dirección de Cabo de Palos y el otro, la del Puerto de Mazarrón, siguiendo aquellos el hilo de la costa, siendo las jornadas cortas y vivaqueando las fuerzas.

Se harán ejercicios de batallón y el último día lo efectuará toda la brigada.

Hospital

Conducida por un guardia municipal, ha ingresado esta mañana en el Hospital de Caridad una mujer llamada Olaya Gómez, por haberse sentido gravemente enferma yendo por la calle del Carmen.

Disgusto

Aumenta por momentos el disgusto en Cartagena, por el obstinado silencio del ministro de Marina, no atendiendo las justas quejas que se vienen exponiendo en la prensa por tenerse por seguro que el acorazado guarda-costas Vitoria tiene órdenes para que al cambiar reglamentariamente de situación, quede en el Ferrol para desarmar, á cuyo arsenal en este caso permanecería todo el invierno.

Al ocuparme de este asunto en los pasados días, dije ya los perjuicios que tal determinación ha de ocasionar á Cartagena, donde residen las familias de toda la tripulación del mencionado buque, las cuales de no volver de su acuerdo el ministro, tendrían que trasladarse á dicho punto, ó permanecer separados de aquellos, sin razón que lo justifique.

Siempre creyéndose y esto es lo más mortificante, que el ministro es más complaciente con los ferrolanos que con los cartageneros, y esta muestra de favoritismo, es ya causa del general disgusto.

Sin embargo, espérase que alguien haga saber al señor duque de Veragua la conveniencia de que venga el Vitoria á Cartagena.

Denuncia

El celador municipal del vecino pueblo de Alumbres, ha denunciado á Vicenta López Egea y Ana María Fuentes Nieto, por haberse dado una monumental y mútua paliza promoviendo el consiguiente escándalo.

Escándalo

A las ocho de la pasada noche, se promovió en la calle del Cabrito, un escándalo feo, que puso en alarma todo el barrio. Un sujeto llamado José Ortiz Gómez (a Perín, insultó de un modo asqueroso á Ana María Guerrero, vecina de la mencionada calle, vertiendo palabras injuriosas para el esposo de ésta, quien por fortuna se hallaba ausente.

Varios vecinos de la misma calle también oyeron diferentes insultos, al tratar de intervenir.

Al acudir el guardia municipal José Reverte, dióse á la fuga el escandaloso insultante.

Se han dado órdenes para que sea detenido.

Los tranvías

En la tarde de ayer el tranvía número 15 arrolló en la calle del Carmen á la tartana número 260 que conducía Pedro Vitoria Díaz, penetrando la lanza de aquel por uno de los costados del referido carruaje, sin que hubiese que lamentar, por fortuna, ninguna desgracia personal.

En el lugar del suceso, atribuíase al conductor de la tartana, la causa de la avería, por desoir los avisos del conductor del tranvía.

Descanso en paz

A las nueve y media de la mañana de hoy ha dejado de existir el señor don Francisco Dorda y de Jofarull.

Su muerte ha sido muy sentida en la localidad, donde goza de las generales simpatías.

15 Octubre 1902.

Entierro

(POR TELÉGRAFO)

Cartagena 15 (11:40)

A las seis de la tarde se ha verificado el entierro de la Excmo. Sra. D.ª María Valarino.

Ha sido una grandiosa manifestación de duelo asistiendo toda Cartagena. En las calles y los balcones había mucha gente esperando el paso de fénebres cortejo.

Se le llamaba heroína de la caridad recordando que cuando el cólera del año 85 en Cartagena vino con su esposo el señor Togores, despreciando peligros y acudiendo á los hogares donde reinaba la muerte, llevando consuelos y limosnas á los tristes y necesitados.

El Gobierno otorgó á doña María Valarino la cruz de Beneficencia al terminar la epidemia; el pueblo agradecido la sorprendió colocando una noche una piedra de mármol en la puerta de su casa con esta inscripción: Caridad, y el ayuntamiento puso el nombre de Valarino Togores á una plaza del centro de la población.

El féretro ha sido esta tarde llevado á hombros por individuos de la maestranza de este arsenal y criados de la casa.

Las cintas las llevaban los señores Alesson, Povil, Mazón, Arancivia, Alarcón y Pascual.

En la presidencia iban el capitán general del departamento, gobernador militar, generales Povil, Bascuñana, Estrañ, Pedemonte, Ruberté, Pastor, Illescas, comandante de Marina Azcárraga, Moncho, Sampayo, Rico, Spottorno, Estrada, general de ingenieros Cavanellas, el vicario castrense y otros.

Se han dedicado á la finada veinticinco coronas y seguían al acompañamiento cincuenta carruajes.

Al pasar el cortejo por la calle Mayor, frente á la iglesia de Santo Domingo, fué entrado el cadáver en el templo cantándose un responso por numeroso clero.

El crucero «Extremadura»

Procedente de Santa Pola ha entrado en este puerto el crucero Extremadura. Tomará aquí carbón y dentro de tres días saldrá para Baleares.

VIDA RELIGIOSA

Vela y alumbrado.—Estará hoy en las Capuchinas, por don Angel Carvajal. Santos de hoy.—Santos Galo ab., Elifio, martr.

LO DEL HOSPITAL

Sr. Director de EL LIBERAL. Muy señor mio y de mi consideración más distinguida: en el número correspondiente al día 14 leo en el periódico que V. tan dignamente dirige, la amarga queja de una infeliz y desdichada enferma que falta de los más necesarios recursos para atender al restablecimiento de su salud, se ve necesitada de acogerse al auxilio que la beneficencia provincial dispensa a los pobres en el Hospital provincial sostenido por la Excm. Diputación, y como médico de dicho Establecimiento y encargado con otros dos compañeros más del servicio de guardias en el mismo, no puedo ser ajeno a la envuelta que para que el asunto publicado en su periódico encierra para cuantos intervinimos en la admisión de acogidos, teniendo además mucho gusto en que el público se entere también de lo ocurrido en los casos motivo de la queja, partiendo por el caso de la admisión de que se habla en la admisión o no admisión de un enfermo que llega a las puertas del Hospital demandando el auxilio de la ciencia al amparo de la caridad oficial.

Es conocido de todos que los establecimientos benéficos de todas clases y categorías han de tener y tienen una capacidad determinada y un contingente limitado de camas en relación directa con el presupuesto que lo dota y el número probable de enfermos que se ha de acoger y claro está que siendo múltiples las enfermedades tratadas en el Hospital provincial, han de ser y son de hecho distribuidas en subdivisiones clasificadas para distintas enfermedades las camas que constituyen el contingente total del establecimiento y encargados de cada sección un facultativo y diferentes auxiliares.

El ingreso en el Hospital se hace por diferentes órdenes: la del señor gobernador civil de la provincia, la del señor presidente de la Excm. Diputación provincial y la de la Comisión permanente de la misma son ejecutadas por todos los dependientes de su autoridad sin dilación ni trámite alguno y desde luego son admitidos los enfermos que se han provisto del óbito que aquella autoridad determina; los que acuden al establecimiento con su enfermedad, solamente necesitan acreditar que son pobres y por tanto con derecho a ser admitidos en el mismo si el número de camas destinado a la enfermedad que padecen no se halla totalmente ocupado, por otros enfermos de la misma clase y estos enfermos ingresan por orden del director del establecimiento o por la de los médicos que pertenecen a la plantilla del personal del mismo. En caso de accidente o agresión se verifica el ingreso sin que preceda orden alguna.

Con esta ligerísima explicación del procedimiento que se emplea para ingresar en el Hospital como enfermo, fácilmente pueden preverse los casos que han de ocurrir y las probables ocasiones en que formulándose

quejas, al parecer justísimas, no puede hacerse cargo de las mismas al personal encargado de cumplimentar la misión que se les confía, ni a la Corporación que sostiene el servicio; véase en lo ocurrido el día 13 del corriente con dos enfermas: Rufina Martínez López, natural de Pinatar, con la documentación que acredita ser pobre, llega en demanda de estancia en el establecimiento, afecta de un padecimiento correspondiente a la sección de cirugía con hemorragias frecuentes; Catalina Frasquit Ballesta, residente en Murcia, con una ulceración antigua de la pierna izquierda, que corresponde también a la misma sección; reconocidas ambas por el que suscribe, ordenó que desde luego se fijasen entre los acogidos, pero enterándose de que en aquellos momentos se hallaba en el establecimiento el médico que desempeña la sección a que iban destinadas, creyó conveniente enviarle recado para que se enterara de que iban a ingresar, por si creía necesario verlas entonces, y con el natural disgusto que siempre lo produce al que desea hacer el bien dentro y fuera del cumplimiento de su deber hubo de contestar que tenía absolutamente ocupadas todas las camas de su sección y no podía admitirlas bien a pesar suyo; no obstante, como la primera nombrada no residía en esta capital y tenía frecuentes hemorragias que podían agravar su padecimiento si no era admitida en el acto, se habilitó una cama supletoria, (es decir, una cama más de las que se deben tener en las salas) y quedó de hecho en el establecimiento.

La segunda que vive en Murcia y aunque pobre está bajo el amparo de la Beneficencia Municipal, no padece enfermedad que amenace con premura su existencia si no se la admite y a esta se le dice que no habiendo cama vacante y teniendo su médico municipal que la asiste, tenga un poco de paciencia y vuelva al día siguiente a ver si la fortuna ha lanzado al torbellino de los vivos alguno de los infelices que salen curados del Hospital ó la desgracia arrojó entre los muertos otro, para ocupar su cama.

Esto que mirado como es, con el conocimiento perfecto de los hechos, no puede parecer a nadie inhumano y cruel, resalta en las columnas de la prensa con tintas de execrable injusticia para con un desgraciado y salpica de lodo la imaculada vestidura del sacerdote de la ciencia que con heroico desprecio de su vida cuidase solo de conservar la ajena.

Con esta aclaración en honor de la verdad y la justicia es de usted señor director s. s. q. b. s. m.

Salvador Piquer MÉDICO DEL HOSPITAL

Información de Marina

Madrid 15 (10'15 m.) Nombrábase tercer comandante del Carlos V. al teniente de navío de primera clase don Francisco Llanos. Comunicábase al capitán general del departamento de Cartagena lo siguiente: Reales órdenes concediendo excedencia para España y extranjero al teniente de navío don Francisco Javier Lafora y al segundo capellán de la Armada don Victoriano Sanz. Real orden dispuesta que se forme expediente para incluir en el próximo presupuesto la cantidad que han dejado de abonarle al tercer regimiento de infantería de Marina que está en Cartagena.

Nombrando jefe del primer Negociado de la Inspección general de infantería de Marina al coronel D. Mariano de Anitua. Destinando a la tercera compañía del primer batallón del segundo regimiento de infantería de Marina al primer teniente D. Adolfo Corral, que deberá causar baja en el tercer regimiento de Cartagena.

Concediendo excelencia al capellán de la Armada D. Alberto Pallás. Disponiéndose sea dado baja en el escalafón del cuerpo jurídico de la Armada al auditor de primera clase D. Antonio Montero.

Ingresando en el mismo cuerpo al auxiliar D. Juan Espejo. Nombrándose auxiliar de la Auditoría

de marina de Cartagena a D. Juan Hinojosa.

Concediéndose la cruz de tercera clase del mérito naval pensionada al capitán de navío D. Francisco Chacón, por el mérito contraído en la organización dada a la Escuela de nueva creación establecida en el crucero Lepanto afecta al departamento de Cartagena.

Movimiento de personal El rey ha firmado los siguientes decretos del ministerio del ramo: Uno nombrando segundo comandante del acorazado Pelayo al capitán de fragata D. Juan Castro.

Otro destinando a Fernando Pío al teniente Mow y al de navío don Manuel Bausa.

Otro nombrando presidente de la Junta económica de edificios militares de marina al capitán de navío señor Eulate.

PROVINCIAS

(POR TELÉGRAFO)

Traineras varadas Vigo 15 (10 m.)

Han sido apresadas varias traineras que vararon en la playa. Sus dueños han sido encarcelados. Reina tranquilidad, pero es solo aparente.

Una desgracia

Bilbao 15 (10 m.) Un tranvía eléctrico mató a una muchacha, hiriendo gravemente a un anciano que pretendió salvarla.

Tranquilidad La Línea 15 (10 m.)

En toda la población reina tranquilidad.

Continúan las detenciones.

Incendio Segovia 15 (10 m.)

En Cantalejos ha habido un gran incendio, que destruyó varias casas. No hubo desgracias personales.

Conferencia sobre el Transvaal

(POR TELÉGRAFO)

París 15.

En el nuevo teatro se ha dado una conferencia sobre el Transvaal.

Al presentarse en el escenario los generales boers, fueron aclamados.

El general Botha dirigió sentidas frases mostrando su agradecimiento a Francia.

Describió las miserias de los boers concentrados.

Los daños que han sufrido los boers con la guerra, ascienden a mil millones y medio de francos.

Reclamó el apoyo de Francia. Fué ovacionado.

Los generales Dewet y Delarey, dicen que se vieron obligados a aceptar la paz por salvar la raza.

Serán fieles a los compromisos contraídos.

Se hizo una cuestación, recogiendo 5.890 francos.

En las calles fueron ovacionados los boers.

LA POLÍTICA

(POR TELÉGRAFO)

Consultas regias Madrid 15 (10'15 m.)

El rey se propone consultar a los jefes de la Marina, sobre el proyecto de construcción de escuadra.

El gobernador de Valencia Corre el rumor de que al gobierno de Valencia pasará el actual gobernador de Málaga.

El indultado El reo indultado en el Consejo de anoche es uno que mató a su hija en Salamanca.

Lo que dice Pablo Iglesias

Pablo Iglesias ha dicho que la incultura de los obreros andaluces es la causa del escaso desarrollo del socialismo en aquella región.

Combate al anarquismo y la ley de asociaciones.

Aprueba la ley municipal del señor Moret, si este cumple lo prometido.

Se muestra contrario a que los socialistas se hagan una ruda oposición.

EXTRANJERO

(POR TELÉGRAFO)

Los huelguistas París 15.

Los huelguistas de tranvías de Ginebra, han cometido grandes desórdenes. Intervinieron las tropas. Faltan detalles.

Huelga minera París 15.

La huelga de mineros continúa en el mismo estado, continuando también la agitación.

Los boers París 15.

Siguen siendo aclamando los generales boers.

DESPACHO CON EL REY

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 15 (1'15 t.)

El señor Sagasta ha despachado con el rey.

Le dió cuenta de los acuerdos tomados en el Consejo de anoche.

Dijo que había tranquilidad en las provincias.

Nada firmó el presidente.

Interrogado el señor Sagasta sobre el viaje del rey a Valladolid, ha manifestado que nada hay de cierto en cuanto se ha dicho.

Ha negado que por indicación del señor Romero Robledo en sus últimas declaraciones, tratara el rey de dirigir un mensaje a las Cortes.

Como sólo es resanudación de sesiones, no procede tal mensaje.

FIRMA DEL REY

(POR TELÉGRAFO)

De Guerra Madrid 15 (1'15 t.)

Ha firmado el rey las siguientes disposiciones:

Concediendo grandes cruces blancas del mérito militar, a los brigadieres de la sección de la reserva, don Federico Martínez Avezana, don Leopoldo San Martín Boltas, don Dámaso Lázaro y don Ernesto Ollero.

Conceden lo el mando de las comandancias de la guardia civil, a los tenientes coroneles don Dionisio Muñoz, de la de Toledo; don Manuel Gimeno, de Gerona; don José Serra, de Huesca; don Juan Díaz, de la Coruña, y don Carlos Revilla, de Teruel.

Los comandantes don Manuel Lorenzo, de Logroño, y don Camilo García, de Soria.

Se ha confiado los mandos de las comandancias de carabineros, a los siguientes jefes:

Los tenientes coroneles, don Alberto Rute, de la de Huesca, y don Rodolfo Gippami, de Barcelona.

El comandante don Manuel Ubeda, ha sido destinado a Barcelona.

Se ha aprobado el cambio de destino de los coroneles de infantería, don Federico Aldea, al regimiento de San Marcial y el señor Masia, a la zona de Gijón.

Don Sixto Sánchez, al regimiento de reserva de Alicante, don José García al de reserva de Gijón.

Se han destinado, al coronel de artillería don Francisco Sterling, al parque de San Sebastián, y al teniente coronel don

Joaquín Santamaría, al parque de Bilbao.

De Marina Madrid 15 (5'15 t.)

Concediendo grandes cruces navales blancas, al capitán de navío don Pio Porcella y al ordenador de pagos don Agustín Suárez.

Convocando a oposiciones diez plazas de guardias marinas.

LA CUESTIÓN DEL PIMIENTO

Disposiciones del gobernador.—Pimiento detenido.

El señor gobernador ha dirigido al alcalde de Alguazas el siguiente telegrama: «Por el medio más rápido de que disponga, diga a alcalde Molina lo siguiente: bajo su más estrecha responsabilidad de exacto cumplimiento a disposiciones vigentes relativas al pimiento impidiendo circulación del mezclado con sustancias extrañas al mismo y ejerciendo para este objeto exquisita vigilancia en la estación del ferrocarril de Archena.»

Esta disposición fué comunicada en el día de ayer, y a poco fueron detenidos en Molina cinco carros de pimiento mezclado, habiéndose remitido muestras para su análisis al químico de este Ayuntamiento.

Los de Orán con aceite

Madrid 15 (1'30 t.)

La Cámara de comercio de Orán ha elevado al ministro de Estado una exposición pidiendo que se solucione cuanto antes la cuestión del pimiento de Murcia, a favor de la mezcla, siempre que esta sea con aceite puro de oliva.

La tardanza en resolver esta cuestión está perjudicando mucho a este comercio que consume unos doscientos mil kilogramos anuales.

Cartera de Murcia

El desahogo del Beal.— Con objeto de presidir la importante reunión minera que se verificará en Cartagena, saldrá hoy para dicha ciudad el señor gobernador civil.

Audiencia.— Señalamiento para el día 16. En la sección segunda de la vista de la causa seguida por el juzgado de Lorca, contra Lázaro Collado, por robo.

Defensor señor Baró y procurador señor Crespo Ros.

La boda de la bella y distinguida señorita Francisca Ruano, con el joven abogado don José Precioso, ha quedado concertada para primeros de Diciembre próximo.

El oficial mayor del Ayuntamiento de Cartagena D. José Carroño, ha solicitado por conducto de este gobierno civil, se haga cierta adición al artículo 17 del reglamento del cuerpo de secretarios de Ayuntamientos.

La superioridad ha concedido a doña Juana Alcaraz Salinas, viuda del maestro don Pedro Angosto, la pensión anual de 345'33 pesetas.

El gobernador ha prestado su aprobación a los reglamentos de la nueva sociedad La Económica de Amigos que tratan de establecer en la diputación de Pinilla (Fuente-alamo).

En la secretaría del Ayuntamiento se ha recibido un pase y certificado de soltería para su entrega al soldado Francisco Minguez Fernández.

Se encuentra enfermo, aunque no de cuidado, don Dionisio Torres.

Desearon la pronta mejoría del enfermo.

Se encuentra en esta, procedente de Cartagena, de cuyo punto ha venido para atender al restablecimiento de su quebrantada salud, don Antonio Vivo Sánchez.

Vinos y oognos del Marqués de Misa, Jerez

Dentro de breves días se verificará la demarcación de la zona marítima terrestre, en Cabo Palos.

El día 17, a las ocho de la mañana, se celebrará una misa en Santa Catalina, por el eterno descanso de D. Inés Bueno de Espinosa.

Consejo utilísimo.— La pereza en las digestiones, causada por disgustos, vida sedentaria ó por excesos, se corrige con el Elixir Estomacal de Saint Carlos. Nueve años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

ORIHUELA

(POR CORREO)

Varias noticias

Con motivo de estarse reconcentrando los reservistas, la población está muy animada.

—Ha dado a luz con toda felicidad un robusto y precioso niño, la esposa de don José Román Lacárcel.

Felicitamos a los dichosos padres, por tan fausto suceso de familia.

—Hoy han seguido las fuerzas de la guardia civil ocupando los sitios estratégicos de la población, con motivo de la celebración de nuestro mercado.

Un fuerte retén se situó en las casas consistoriales; también vimos otro en la calle de Sagasta, junto a la casa que habita el señor Ballesteros, prestigioso jefe del partido liberal de esta ciudad.

Algunos guardias paseaban por el mercado en traje de paseo.

Como era de esperar, no hubo incidentes; los huertanos hacían sus compras admirados de verse tan vigilados.

El mercado estuvo muy concurrido. Esta tarde marchó parte de las fuerzas a sus respectivos puestos.

—Hoy ha prestado declaración ante el señor juez, el pedáneo que avisó al señor Román, del movimiento de los huertanos, en el mismo sentido que ya ha dicho EL LIB. RAL.

—El próximo sábado será traída procesionalmente la venerada y magnífica efigie de Nuestro Padre Jesús desde su capilla del convento de Santa Ana, por estar inhabilitada la iglesia de Santa Justa, a la iglesia de Monserate donde se celebrará la función llamada del Testamento que anualmente le dedica la V. O. T. de San Francisco.

—En EL VENCIDOR de Alicante hemos leído estos días un artículo en que muy calurosamente se encamina la rectitud, seriedad y bellas prendas personales del digno y celoso juez de esta ciudad D. Joaquín Sagaceta, del cual creemos muy justo todo cuanto se dice en el referido diario de la capital.

Los hombres que como Sagaceta trabajan para curar a la sociedad de sus males respetando la ley y condenando el vicio, deben ser honrados y enaltecidos.

Nuestra enhorabuena al funcionario probo é inteligente que tan dignamente desempeña este Juzgado.

—Siguen las reuniones en la huerta para constituirse en sociedades, subdividiendo estas en secciones.

Estas tendrán la misma organización que las de Murcia.

—Prueba de que el alarde de fuerzas no ha ahuyentado a los huertanos es que el mercado del pimiento ha estado hoy concurridísimo, pagándose el rico condimento a altos precios.

Han venido a hacer compras los exportadores de Espinardo y otros sitios, habiendo hecho bastantes transacciones.

15 Octubre, 1902.

LA TEMPERATURA

DEL DIA 15 DE OCTUBRE DE 1902 (Observaciones del Instituto provincial)

A las 8 de la mañana... 16'6

A las 8 de la tarde... 24'0

Máxima... 26'8

Mínima del día... 11'0

Al sol... 32'0

Presión atmosférica.

A las 8 de la mañana... 765'3

A las 3 de la tarde... 765'6

Dirección del viento.

A las 8 de la mañana... S O

A las 3 de la tarde... S E

Estado del cielo.

Por la mañana, despejado.

Por la tarde, id.

Madre culpable

(SEGUNDA PARTE DE ROGER LAROQUE)

por JULIO MARY

ha visto varias veces en el despacho del señor Lignolles, en Versalles, pero estaba seguro de que con el cambio sobrevenido, no lo reconocerían. Además, que había adoptado un pronunciado acento inglés que lo acababa de hacer irreconocible.

Tristot y Pivlot vivían en un cuarto piso; cuando Roger fué a visitarlos estaban en su casa y les hizo pasar una tarjeta que decía: William Farney. Fue recibido en seguida. Pasó a un saloncito y el criado, uno que tenían los agentes para ambos, le preguntó con mucha politesa:

—¿Es al señor Tristot ó al señor Pivlot a quien desea el señor hablar?... El señor sin duda sabe que esos señores viven juntos.

—Quisiera hablar a ambos—dijo Laroque.

Y mientras el criado fué a prevenir a sus señores, Roger examinó el salón, amueblado con gusto.

—¡Caramba, hay cosas lindas aquí!—pensaba—y para agentes de policía... Bien es verdad que ejercen por afición... de todas maneras lo mismo me dá.

Y no continuó más tiempo en sus reflexiones, pues los dos agentes entraron, saludaron é indicaron un sillón a Roger.

Miráronse los tres un instante en silencio; muy del-

gados y altos, con solo la piel sobre los huesos, Tristot y Pivlot tenían una singular fisonomía. Hubiesen provocado la risa, sin la expresión penetrante de sus ojos negros, en que tenían una mirada de indiferencia, piedad é ironía a la vez. Evidentemente eran dos tipos originales.

—Señores—dijo Laroque—he querido hablarlos a los dos, porque me han dicho que os habeis ocurrido de un asunto que metió mucho ruido.

—¿Cual? Nos hemos mezclado en tantos crímenes...

—Se trata del asesinato de Ville-d'Avray.

—¿Proceso Laroque?

—Precisamente.

—¡Ah! ¡ah! ¿Y qué deseais, señor?—dijo Tristot.

—Darnos algunas noticias que os faltan y completarán ese proceso...

Los dos agentes, al oír esto, se echaron a reír.

—Si está ya completo... si ha sido juzgado... se le ha condenado... y el mismo culpable Laroque ha encontrado la muerte en una tentativa de evasión.

Laroque movió la cabeza con ironía.

—Eso es un error—dijo—y estais muy mal informados.

—¿Qué sabeis vos?

—He conocido a Laroque en América... Ha muerto es verdad, pero hace muy poco tiempo... me salvó la vida... y fuimos muy amigos... conozco su historia... Laroque no me había ocultado nada... era inocente...

Tristot y Pivlot no contestaron, limitándose a encogerse de hombros, pero miraban a William Farney con una atención singular, pareciendo querer descender hasta el fondo de su corazón. Laroque lo notó, pero no estaba turbado.

—Era inocente repuso con fuerza—y moribundo me ha hecho prometer vengarle y encontrar al verdadero asesino.

—¿Y contáis con nosotros para eso?

—Sí. Sois honrados los dos y tendreis ganas de reparar el mal que se ha hecho.

—¿Laroque no os ha dicho que al final de la vista acabó por declarar su crimen?

—Me lo ha dicho.

—¿Y pues?

—Era por ser inocente.

—Entonces estaba loco al confesarse criminal.

—Es que era culpable de otro crimen del que se le acusaba; de un crimen moral al que no alcanza la ley y del cual se avergonzaba, y confesándose culpable del primero, quería castigar el segundo.

—Hablais enigmáticamente, señor, y si no sois más claro, más explícito—añadió Pivlot levantándose—creo que será inútil que perdamos más tiempo.

Laroque se levantó también, pero no para salir. Era presa de una emoción muy viva y de una perplejidad casi más angustiosa. Se hubiera dicho que iba a tomar una resolución de suprema gravedad y que vacilaba por última vez. Hizo un nuevo esfuerzo, una última tentativa.

—Señores—dijo siá desprenderse de su abominable acento inglés—quiero haceros una pregunta categórica: yo era el amigo de Roger Laroque, le creo inocente; ¿queréis buscar conmigo al culpable? Soy rico, fijad el precio, que cualquiera que sea lo acepto.

—Debeis conocerlos; nosotros no nos hacemos pagar. En cuanto a la proposición que nos hacéis, es muy sencillo: nos negamos. ¿No está claro?

—¿Por qué?

—Porque creemos a Laroque culpable... hasta tanto que se pruebe lo contrario, por supuesto... Porque la justicia humana, desgraciadamente, se engaña algunas veces.

—¿Y si yo lo probaba?

—Eso ya es diferente... ¿Pero de quien la ostendriais?

—Del mismo Laroque.

—¿Por qué no la usó él?

—El no podía.

—¡Oh! ¡oh! Cuando se trataba de una condena de muerte.

—Vosotros juzgaréis...

—Sentaos, pues, y hablad; que os escuchamos.

—Antes de daros esa prueba—dijo Laroque con voz sorda—voy a haceros un confesión. Sé que sois hombres de honor... y que no me haréis traición... voy a confiaros mi vida... mi honor... la vida y honor de mi hija... ¿Puedo

CUENTOS AJENOS

LA CARTA DE AMOR

Adolfo es víctima de un aburrimiento, cuya causa él mismo no acierta a descubrir. Parece mentira que pueda fastidiarse en plenas vacaciones, bajo un cielo de una serenidad absoluta...

estar libre de toda preocupación durante el juego. Adolfo se inclinó sobre el papel como un colosal; pero no encontraba nada que decir, por más esfuerzos que hacía para seguir adelante.

ALICANTE

A las finanzas. Hoy han comenzado a concentrarse en esta plaza los reservistas pertenecientes a los reemplazos de 1896, 97 y 98. Se incorporarán al regimiento reserva de Alicante, número 101, y al 5.º batallón de artillería de plaza, de guarnición en Cartagena.

El suceso del sábado

Un telegrama de Pulido. El actual Director general de Sanidad tiene desgracia en Murcia: hay que convenir en que su actitud no es simpática a la masa general de la población.

bierno civil las órdenes levantando la suspensión de las asociaciones agrícolas, ilegalmente decretada el domingo. Restablecido, aunque tarde, el imperio de la ley para estas sociedades, aunque subsiste la culpa de haberse faltado a ella por unos días y en la ocasión más inoportuna y peligrosa...

La contra-protesta

Dice anoche El Correo: «Crea El Diario y crea también El Liberal.—periódico que en este asunto no ha procedido con la imparcialidad y desapasionamiento que fuera de desear y que he acreditado en otras informaciones...»

ZOLA Y ESPAÑA

La Mente, de Lieja, publica un relato de Mr. Bette, basado en la siguiente confidencia que le hizo el gran novelista francés Emilio Zola pocos días antes de su muerte: «Cuando haya terminado la serie de mis cuatro Evangelios descansaré. Iré a establecerme definitivamente en las islas Baleares.

TRIBUNALES

Escasa y de poca importancia es la materia de que hoy he de disponer en primer lugar para la crónica de esta sección. Un hecho de insignificancia jurídica, y un Jurado que ante la falta de prueba ha tenido que pronunciar la inculpidad de un procesado, mereciendo sinceramente con ello el unánime aplauso de la opinión.

LA COSECHA DE VINO

De toda la Península llegan a nuestra redacción los lamentos de los viticultores, quejándose de la escasa cosecha de uva, motivada por las heladas y pedriscos que han asolado nuestros viñedos.

manteniéndola sola contra el José Hernández Cervantes como autor de homicidio voluntario. En este instante la representación de la acusación privada, excediéndose en el cumplimiento de su misión quiso modificar sus conclusiones en tal sentido que la sala se vio precisada a desochar en el acto la pretensión por improcedente.

Los centros obreros de Sevilla

Carta del Sr. Morai. Sr. Director de EL LIBERAL. Distinguido y considerado amigo: Agradeceré a usted mucho que reproduzca en su popular diario la siguiente carta que he dirigido a El País.

LA POLÍTICA

Visitas a Moret. Madrid 15 (5'15 t) Hoy han visitado al señor Moret los gobernadores de Granada, Alicante y Tarragona y el señor Capriles. El gobernador de Tarragona se marcha esta noche.

BOLSA

Aperitura. Madrid 15 (4'30 t. urgente) Contado, 00'00.—Fin de mes, 73'75. A las tres de la tarde Contado, 73'70.—Fin, 73'80.—Amortizable, 94'80.—Banco, 489'00.—Carpetas, 94'60.—Próximo, 00'00.—Francos, 31'00.

tuyen el encanto de los buenos bebedores, o son transformados en los inimitables cognacs que la casa Domecq elabora. La vendimia de este año en la casa Domecq, contra lo sucedido a la mayor parte de los viticultores, resulta inmejorable y abundantísima.

MADRID

Asamblea médica. Madrid 15 (11'30 n) En el Colegio de Médicos se ha verificado la sesión preparatoria de la Asamblea médica. Presidió Calleja. Se leyeron las actas de los representantes de provincias, que pasan de cuatrocientas.

Un petardo

Esta noche a las ocho ha estallado un petardo en una reja de la fachada posterior del ministerio de la Gobernación. Dicha reja corresponde a las habitaciones en que se aloja la guardia civil.

PARIS

Un hombre de historia

Ha sido preso en esta capital un español que usaba indebidamente el título de Barón de la Torre. La causa de la prisión es una historia accidentadísima y verdaderamente novelesca.

Los debates en las Cortes

Los ministeriales aseguran, en contra de los juicios anticipados, que en las Cortes se discutirán los proyectos de las fuerzas de mar y tierra. Estando en estudio el de construcción de la armada, es probable que se originen interesantes debates, al fijar la orientación en la reorganización del ejército y la armada.

Los republicanos

Los republicanos proyectan celebrar con un banquete el último discurso del señor Salmerón. Si se verifica, éste pronunciará un discurso ratificando lo que ha dicho en Almería. Los diputados de la minoría republicana, se reunirán a principios de la semana próxima.

necerán a la expectativa de lo que ocurrirá en el Congreso. López Domínguez y las minorías. Mañana conferenciará con los jefes de las minorías el general López Domínguez, con objeto de convenir la línea de conducta que han de seguir en el Senado.

Proyecto de inamovilidad

Uno de los proyectos que primeramente se discutirá al abrirse las Cortes, es el de la inamovilidad de los empleados del Estado.

Unificación legislativa

El viernes firmará el rey un decreto autorizando la presentación a las Cortes del proyecto de bases para la unificación legislativa de instrucción pública.

Condecoraciones

El representante de Austria ha entregado al duque de Veragua las condecoraciones concedidas a varios jefes y oficiales de la Marina española, por el príncipe Eugenio, con motivo de su estancia en España durante la jura del rey.

PARIS

Un hombre de historia

Ha sido preso en esta capital un español que usaba indebidamente el título de Barón de la Torre. La causa de la prisión es una historia accidentadísima y verdaderamente novelesca.

Los debates en las Cortes

Los ministeriales aseguran, en contra de los juicios anticipados, que en las Cortes se discutirán los proyectos de las fuerzas de mar y tierra. Estando en estudio el de construcción de la armada, es probable que se originen interesantes debates, al fijar la orientación en la reorganización del ejército y la armada.

Los republicanos

Los republicanos proyectan celebrar con un banquete el último discurso del señor Salmerón. Si se verifica, éste pronunciará un discurso ratificando lo que ha dicho en Almería. Los diputados de la minoría republicana, se reunirán a principios de la semana próxima.

